

*Батталова Диана Дамировна,
Студент,
2 курс, факультет Институт права
Уфимский университет науки и технологий
Россия, г. Уфа*

РОЛЬ ШАНХАЙСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ СОТРУДНИЧЕСТВА В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

***Аннотация:** В статье рассмотрены задачи Шанхайской Организации Сотрудничества (ШОС) как межправительственной международной организации Евразии. Особое внимание уделено сотрудничеству стран членов ШОС в разных сферах с целью построения справедливого международного порядка.*

***Ключевые слова:** Шанхайская организация сотрудничества, международный терроризм, гуманитарная сфера, экологическая сфера, саммит ШОС в Уфе.*

***Annotation:** The article is dedicated the tasks of the Shanghai Cooperation Organization (SCO) as an intergovernmental international organization of Eurasia. Particular attention is paid to the cooperation of the SCO member countries in various fields in order to build a fair international order.*

***Keywords:** Shanghai Cooperation Organization, international terrorism, humanitarian sphere, environmental sphere, SCO summit in Ufa.*

Шанхайская организация сотрудничества как и многие межправительственные организации создаются для достижения общих целей и действуют на постоянной основе. Данная организация была создана в 2001 году и за столь недолгое свое существование сумело в полной мере заявить о себе на международной арене. Процесс её становления начинается с

присоединения Китая, России, Казахстана, Таджикистана, Киргизии так называемую <<Шанхайскую пятёрку >>. После подписания Декларации о создании ШОС в июне 2001 года в состав вошел Узбекистан. Безусловно необходимо учитывать тот факт, что члены организации действует на основе Устава Организации Объединенных наций, поэтому чтят все её прописанные принципы :принцип взаимного уважения независимости, суверенитета, равноправия, невмешательства во внутренние дела другого государства [1,с.16].Они готовы совместно искать подходы к решению международных и региональных проблем. Началом активизации деятельности ШОС стало зарождение международного терроризма и национального сепаратизма в Центральной Азии, являющейся «сердцевиной» мира. Это несомненно привело к серьезной угрозе безопасности и стабильности всех стран. Основываясь на опыте прошедших десятилетий это противостояние требует тесного взаимодействия всего мирового сообщества. В частности был принят шаг к созданию Концепции сотрудничества государств – членов Шанхайской организации сотрудничества в борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом в 2005 году, созданной на основе международного права, прав и свобод человека. В этой концепции прописаны все виды совершаемых преступлений, меры наказания и какими органами дознания они будут рассматриваться. Также по итогам 20-го саммита ШОС проходившего в Душанбе лидеры приняли решения о проведении совместных антитеррористических учений под названием "Пабби - Антитеррор-2021". Обратим внимание на также важное событие в формировании современных международных отношений -это саммит ШОС, состоявшегося в Уфе 2015 году [2,с 35.]

По итогам саммита в состав организации присоединились в качестве полноправного члена Индия и Пакистан. Данное присоединения выгодно по той причине, что это поможет странам получить выход к Индийскому океану, что в свою очередь приведет к развитию новых транспортно-

коммуникационных сетей. В том числе данные страны единственные производители возобновляемой энергии, что очень выгодно, поскольку перед членами ШОС появляется возможность углубиться в процесс производства дешёвой электроэнергии в современной энергетической проблеме.

С момента создания ШОС внешнеполитическая ситуация изменилась. Сегодня без экономического развития нет дальнейших перспектив в сфере энергетики и транспортных связей. Были приняты ряд документов, среди которых Стратегия развития ШОС до 2025 года, созданная для преодоления кризисных ситуаций. Согласно этой стратегии было создано Межбанковское объединение, которое предоставляет льготные кредиты, что уже успешно реализует проекты по строительству автомобильных дорог. Среди них можно назвать проект новой железной дороги Казахстан – Туркмения – Иран. Формируются системы совместных проектов в сфере добычи и транспортировки энергоресурсов на европейский рынок. Данное сотрудничество выгодно всем странам, так как это дает возможность использовать ресурсы и технологии каждого государства, что стимулирует рост товарооборота и пополнение бюджета государств. Неоспоримо важным фактором стал вопрос о ядерной безопасности. Государства, выполняя все условия мирного урегулирования, укрепляют между собой отношения. Вследствие этого уровень агрессия друг к другу будет минимален или вовсе отсутствовать. Это свидетельствует о существовании в организации стабильного процветания, а не организации военно- политического союза как НАТО.

Отношения развиваются и в гуманитарной сфере. Был учрежден университет ШОС, где студенты обучаются в разных университетах государств участниц. Это даёт возможность глубже узнать культуру других этносов, проникнуться идеями евразийского сотрудничества.

Помимо этого ШОС развивает отношения и в экологической сфере. В 2019 году государства приняли Программу под эгидой развития

экологического благополучия городов ШОС. Это нововведение ориентирование на восстановление окружающей среды путем внедрения очистительных технологий.

Наибольшие результаты достигнуты в сотрудничестве ряда стран ШОС (России, Казахстана и Узбекистана) в энергетической сфере. На этом формируется новая модель взаимоотношений. Она связана с переходом к рыночным ценам реализации не только нефти, но и природного газа; формированием системы совместных проектов в сфере добычи, переработки и транспортировки энергоресурсов на европейские и азиатские рынки; развитием транспортной и энергетической инфраструктуры в регион. Новые возможности взаимодействия стран ШОС открылись сейчас в условиях развивающейся мировой энергетической нестабильности и резкого роста цен на углеводороды. Эти возможности заключаются в широкомасштабном использовании экспорта нефтегазовых ресурсов и транспортных услуг на основе развития соответствующей инфраструктуры. Известно, что развитие инфраструктуры добычи и транспортировки газа крайне затратно. Вследствие этого возрастают риски ошибок тех или иных направлений строительства новых газопроводов. Особенно это опасно при ориентации на одно государство-потребителя. В России уже был негативный опыт сооружения газопровода «Голубой поток» в Турцию.

Исходя из всего выше сказанного следует, что организация укрепила сотрудничество во всех следующих направлениях.

Заключение

Шанхайская организация сотрудничества демонстрирует пример организации всестороннего сотрудничества. Её потенциал заключается в совместном решении существующих проблем для обеспечения порядка и процветания в мире. ШОС быстро эволюционирующий центр многополярного мира, способный активно противостоять глобальным и региональным рискам.

Потенциал стран ШОС, которые за счет собственных ресурсов могут

обеспечить устойчивое развитие государств, население которых составляет почти половину населения земного шара.

Список использованной литературы:

1. Устав ООН//Официальный сайт ООН [Электронный ресурс].URL://<http://www.un.org/ru/charter-united-nations/> (дата обращения: 12.11.2022).-16 с.
2. Официальный сайт Шанхайской Организации Сотрудничества .URL:<http://www.sectso.org/RU/brief.asp> (дата обращения :12.11.2022).-35 с.